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SZERKESZTŐI IRODA: 

Egész évre 16 frt. v. 32 korona. 
Félévre 8 frt. v. 16 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Egyes szam ára 5 kr. vagy I0 fillér. 

Belmagyar-utcza 47-ik szám, hová a lap szellemi részét 
illető közlemények czimzendők. 

AZ ELLENZÉK ELŐFIZETÉSI DIJA. 
Negyed évre 4 frt v. 8 korona. 
1 hora 1 frt 50 kr. v. 8 korona 

ünnepnapokat. 

Telefon szám: 9. POLITIKAI ÉS TARSADALMI NAPILAP. 

- 

Telefon szám: 9. 

H 

Hivatalos közlemények sora : 

z z memsmem 

KIADÓ-HIVATAL: 
Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

IRDETESDJAK: 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 kr. Gyárosok, keresk. 
dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 
t Bélyerilletők minden hirdetés után 30 kr. 

Reclam sor 

5 ft. 

Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő.. 

Válságok kora. 
Kolozsvár, jan. I7. 

Kell lenni valaminek a levegőben. 
Eltekintve attól, hogy a tengere- 
ken tul két óriási birodalom vivja az 
élet-halál harczot, - Európa egyes 
országaiban is napirenden vannak nem 
ugyan a fegyveres összetüzések, de oly 

természetü politikai válságok, a melyek 
csak abban különböznek a fegyveres 
hadjáratóktól, hogy nem követelnek 
véráldozatokat; azonban majdnem azo- 
nos rázkódtatásokkal járnak. 

A Magyarországot ért kormány- 
válság egyidőre megoldást nyert ugyan 

élő nemzet visszanyerte látszólag a 
nyugodtságát, ámde ki tudná biztosi- 
tani a nemzetet arról, hogy mihama- 
rább nem fognak-é ismétlődni azok a 
jjelenetek és izgalmak, melyek a közel 
napokban értek véget. 

Ha igaz a hir, hogy a miniszte- 
rium uj feje Bánffy Dezső báró felha- 
talmazást nyert a felségtől arra 
hogy szükség esetén feloszlassa a par- 
lamentet és uj választásokat rendeljen 
el, akkor ismét csak ott leszünk, hogy 
a nemzet ujabb válságokba sodortatik 

uj izgalmak forrása lesz. 
Nagyobb és következményeiben 

mélyrehatóbb az a válság, mely a leg- 
utóbbi napokban Francziaországban 
tőrt.ki. 

A világ ugyan hozzászokhatott 
már ahhoz, hogy Francziaországból 
egyebet se kapjon csak válság hireket 
és bombamerényletekről szóló tudósi- 
tásokat, ámde az a válság, mely ott 
most tört ki még Francziaországban 

a világ figyelmét a legteljesebb mér- 
tékben magára vonja. 

Francziaországban most, mint a 
távirati 

kitört. 
A Dupuy-kormány megbnkott, mert 

a parlament többsége a kormány ja- 
vaslata ellen döntött, mire a kormány 
azonnal beadta lemondását. 

A köztársaság elnöke erre azzal 
felelt, hogy nyomban elfogadta a ka- 
binet lemondását s ráadásul őŐ maga 
is lemondott államfői tisztségéről. 

Azt mondják a jól értesültek, hogy 
Casimir Perier lemondása az elnöki 
állásáról nem függ össze a Dupuy- 

nak oka magánviszonyaiban keresendő? 

s a heteken át állandó izgalmak közt 

s a látszólag visszatért nyugalom csak 

is szokatlan és alkalmas arra, hogy 

! tudósitásokból kitünik nem 
tcsak kormány, hanem elnök válság is 

kabinetet ért válsággal, s lemondásá- 

Hát álljon a dolog igy is - az az 
egy bizonyos, hogy Casimir Perier nem 
járt el elég politikai eszélyességgel, 
midőn ő maga is odahagyja az állását 
mielőtt a lemondott kormány helyébe 
ujat alkotott volna. 

Oly komplikálttá tette e ténye 
által a politikai helyzetet, a melyet 
arra használhatnak fel a köztársaság 
ellenségei, hogy a zavaros állapotokat 
a Republika megdöbbentésére igyekez- 

zenek kihasználni. 
Már is hallatszanak hangok, hogy 

a monarchista frakcziók egész erély- 
lyel azon dolgoznak, hogy a franczia 
nemzetet meggyőzzék a köztársasági 
intézmény életképtelenségéről, s meg- 
barátkoztassák azzal a gondolattal, 
hogy Francziaország békés és nyugodt 
fejlődése csak a monarchikus állam- 
forma visszaállitása esétén biztositható. 

A ki ismeri a franczia nemzet vér- 
alkatát, s politikai meggyőződésének 
változóékonyságát, az egyáltalán nem 

tekintheti lehetetlenségnek azt, hogy a 
franczia köztársaságot lépten-nyomon 
fenyegető politikai és rendszerváltozá- 
sok elvégre is azt a hitet gyökerezte- 
tik meg, hogy Francziaország a köz- 
társasági intézményben nem képes a 
békés fejlődés biztositékait megta- 
lálni. 

Kétségkivül Európa-szerte nagy 
szenzácziót kelt a most kitört franczia 

hogy ebből a válságből óriási bonyo- 
dalmak fognak kifejlődni. 
Hrancziaország ismét a lejtőre ju- 

tott. 
A világ egy nagy politikai dráma 

első jeleneteit látja. 
A katasztrófa közeleg. 

Politikai hir. 
indemnitás a Bánffy-kormánynak. A 

Bánffy-kormány nem tartja valószinünek, hogy 
márczius elejéig, a mig a Wekerle-kormány- 
nak adott indemnity hatálya terjed, a költ- 
ségvetés letárgyalható és szentesithető legyen. 
mint értesülünk, a Bánffy-kormány már leg- 

közelebn rövid időre terjedő indemnitást kér 
a törvényhozástól. 

Az uj kormány. 
Budapest, jan. 16. 

A királyi kéziratok. 

Az összminiszterium kinevezéséről szóló 

királyi kézirat, a mely a tegnapi napon kelt, 

a következő: 

államválság. A jelek azt bizonyitják, 

a
.
 

Magyar miniszterelnököm előterjesztése 
folytán honvédelmi miniszteremmé báró 

Fejérvári Gézát, horvát-szlavon-dalmát- 

országi tárcza nélküli miniszteremmé Jo- 

sipovich Imrét, földmüvelésügyi miniszte- 

remmé gróf Festetich Andort ujolag kine- 
vezem, illetőleg ezen eddig is viselt állá- 

saikban megerősitem; 

remméErdélyi Sándor államtitkárt, pénz- 

ügyminiszteremmé Lukács László államtit- 

kárt, belügyminisztekemmé Perczel Dezsőt, 

a képviselőház alelnökét, vallás- és közok- 

tatásügyi miniszteremmé Wlassich Gyu- 
la budapesti tudomány-egyetemi tanárt és 
országgyülési kégviselőt, kereskedelemügyi 

miniszteremmé Dániel Ernő országgyü- 

lési képviselőt ezennel kinevezem, és a sze- 
mélyem körüli miniszterium vezetéséve- 

igazságügyminiszte- 

ideiglenesen honvédelmi miniszteremet bi- 

zom meg. 

Az illetőkhöz intézett kéziratomat to- 
vábbi intézkedés végett idezárom. 

Kelt Budapesten, 1895. évi jan. hó 15. 

Ferencz Józsefs. k. 

B. Bánffy, s. k. 

A kinevezésekről szóló kéziratok ezek : 

Kedves báró Fejérváry! Magyar mi- 

nisztezelnököm előterjesztésére, Önt hon- 

védelmi magyar miniszteremmé ezennel 

ujolag kinevezem, illetőleg ezen eddig vi- 

selt állásában megerősitem s egyszersmind 

a személyem körüli miniszterium vezeté- 

sével ideiglenesen megbizom, 
Kelt Budapesten, 1895. évi jan. hó 15. 

Ferencz Józsf, s. k. 

B. Bánffy, s. k. 
Kedves gróf Festetich! Magyar 

miniszterelnököm előterjesztésére Önt föld- 

mivelésügymi magyar miniszteremmé ezen- 

nel ujólag kinevezen, illetőleg ezen eddig 

is viselt állásában megerősitem. 

Kelt Budapesteri 1895. óvi jan. hó 15. 

Ferencz Jözsef, s. . 

B. Bánffy, s. k. 

Ugyanigy szól Josipovieh Imre meg- 
bizatása. 

Kedves Lukács! Magyar miniszter- 

elnököm előterjesztésére Önt pénzügyi mi- 

niszteremmé ezennel kinevezem. 

Kelt Budapesten, 1895 évi jan. hó 15. 

Ferencz József, s k. 

B. Bánffy, s k. 

Éppen igy hangzik a többi uj minisz- 
ter kinevezése is, még pedig ilyen sorrend- 

ben: Perczel Dezső, Wlassich Gyula 

és Dániel Ernő. 

Az eskütétel. 

első sorban Bán ffy báró miniszterelnök, ő 
felsége kezeibe letették a szokásos esküt. 

A magyar királyi udvartartás uj sza- 

bályzatának értelmében az eskütétel ünnepé- 

lyénél jelen voltak: Széhenyi Gyula 

gróf m. kir. főajtonállómester és Tarkovich 

József miniszterelnöki államtitkár. 

Bánffy Dezső báró miniszterelnök- 

nek, ki első sorban tette le az esküt, F e- 

jérváry Géza báró assistált, ki mint Ő 

Felsége személye körüli miniszter olvasta az 

eskümintát. 

Ezután tették le az esküt Lukács 

László, pénzügy-, Dániel Ernő kereske- 

delmi, Perczel Dezső belügy, Wlassich 
Gyula közoktatási és Erdély Sándor igazság- 
ügyi miniszterek kiknek eskümintáját T a r- 

kovics József államtitkár olvasta fel. 

Az ünnepélyes eskütétel után Ő Fel- 

sége az egész kormányt testületileg fogadta 

A miniszterek eskütétele a ma délelőtt 

11 órakor ünnepélyesen ment végbe a ki- 

rályi várlak tróntermében, hol a kormánynak 
azon tagjai, a kik most először miniszterek, 

hosszabb kihallgatáson. 

Az uj kormány a főrendiházban. 

A képviselőházban tudvalevőleg szom- 

baton d. e. 10 órakor mutatja be magát a 

Bánffy Dezső báró kabinetje; a főrendi- 

ház előtt való bémutatkozás ugyancsak szom- 

baton d. u. 2 órakor lesz, miről a főrendiház 

elnöksége már értesitette is a főrendeket. 

Miniszterek hivatalbalépése. 

Wlassich Gyula vallás- és közokta- 

tásügyi miniszter ma délben fél 12 órakor 

vette át rövid beszéd kiséretében a minisz- 

terium teendőit. Lukács László pénzügy- 
miniszter szintén már ma át akarta venni 

hivatalát, de egészségi állapota ebben meg- 

akadályozta. Perczel Dezső belügyminisz- 

ter és Dánel Ernő kereskedelmi miniszter 

holnap veszik át miniszteriumaik vezetését. 

Miért nem maradt Eötvös mi- 
niszter? 

Általánosan feltünt, hogy Eötvös Loránd 

br. a Bánffy-kabinetben nem vállalt tárczát, 

még jobban feltünt azonban az az ismeretes 

tény, hogy Bánffy báró Eötvösnek a közök- 

tetásügyi tárczát meg se kinálta. Biztos for- 

rásból értesülésünk van arról, hogy Eötvös 

kimaradása legfelsőbb kivánság kifejezése 

következtében történt meg. Eötvös Loránd 

br. ugyanis egy miniszteri tanács határozata 

ellenére, megvette Kossuth Lajos relikviáit 

a nemzeti muzeum részére százezer forintért 

és a vételár első részlete fejében huszezer fo- 

rintot rögtön ki is fizetett az örökösöknek. 

A király erről értesülvén, felvilágositást 

kért Wekerlétől, ki azzal mentette ki magát, 

hogy a minisztertanács olyan határozatot ho- 

zott, hogy a Kossuth-relikviák megbecsülte- 

tésük után harminczezer forintért 

megvehetők. E határozat daczára Eötvös br. 

másként járt el a többi miniszterek tudta 

nélkül. 

esetleg 

.
 

E körülmény következtében Eötvös br. 
elvesztette a felség bizalmát és Bánffy báró 
már nem volt abban a helyzetben, hogy neki 
tárczát felajánlhasson. A miniszterrel elejte- 
tett az államtitkára is. 

Államiitkárok kerestetnek. 
Az uj kormánynak most legfőbb gondj. 

az, hogy megfelelő államtitkárokat találjon, 
miuthogy a jelenlegi államtitkárok legna- 

gyobb része nemcsak forma szerint, hanem 

valósággal beadja lemondását. 
Különösen a belügyi és közoktatásügyi 

államtitkári állás betöltése okoz nagy fejtö- 
rést a Bánffy-kabinetnek. Igy a K. É. sze- 
rint képviselői körökben azt beszélik, hogy 

az eddigi kombinácziókon kivül kultuszmi- 

niszteri államtitkárságra Csiky Kálmán egye- 
temi magántanár és müegyetemi rendes ta- 

nár nevét is emlegetik, a ki protestáns val- 

lásu és a kit már a juniusi válság alkalmá- 

ból is kombináczióba vettek. 

A bécsi Presse ma megerősiti azt a teg- 

napi hirünket, hogy Perczel Dezső mellett 

Llpthay főispánt akarják belügyi államtitkár- 

nak, valamint azt az értesülésünket is, hogy 

Latkóczzy Imrét a kereskedelemügyi állam- 

titkári állásra jelölik. 

Emlegetik, hogy Lukács Lászlónak, a 

ki pénzügyminiszter lett, Grünzenstein mi- 

niszteri tanácsos lesz utóda a pénzügyi ál- 

lamtitkárságban, a minek azonban alighanem 

a milleniumi kiállitás látná kárát, miután 

Grünzenstein a kiállitási igazgatóságról ez 

esetre lemond és ez a harmadik változás len- 

ne a kiállitási igazgatóságban. 

Khuen és Apponyi. 

A nemzeti párt tagjai között az a né- 

zet volt elterjedve, hogy a szabadelvü párt 

azért hiusitotta meg a fuziót, mert Khuen 

gróf ezt ugy tervezte, hogy Apponyi nemzeti 

aspiráczióit legalább részben kielégitse. A bán 

ezt a téves felfogást - irja a N. Fr. Pr.-- 
maga igyekszik a leghatározottabban meg- 

czáfolni. A nemzeti aspirácziók hacsak rész- 

leges kielégitéséről is, szó sem volt. Khuen 
gróf a Wekerlénél tartott tanácskozáson ha- 

tározottan kijelentette, hogy ő a fuziót a ki- 

egyezés eddigi keretében tervezi. Beszélik, 

hogy Apponyi gróf a minap ebben a tárgy- 

ban alkalmat vett magának Khuen grófnál 

kérdést tenni. Apponyi gróf Khuennek arra 

a válaszára, hogy ő (Khuen) az aspirácziók 

kielégitésere nem gondolt, az idézett lap sze- 

rint tanuk előtt azt felelte : ,„Akkor kár volt 

egyáltalán hozzáfogni a dologhoz." 

Válság Francziaországban. 
Párisból azt a szenzácziós hirt hozza a 

táviró, hogy Casimir Perier köztársasági 
elnök lemondott. 

ELLENZÉK TÁRCZÁIA. 
1895. Január 17. 

A bánat dalaiból. 

Nem viszem én a piaczra bánatom, 

Oly drága, hogy a világért nem adonm! 

Féltve, rejtve őrizgeti a szivem, 

S majd a sirba - oda le is elviszem ! 

Olyan édes ez a bánat, ez a kin, 

Mint az első csók volt anyám ajkain. 

Ha nem érzem a lelkem ugy elborul, 

Mint az erdő, hogyha a nap alkonyul... 

Egyre nő a bánat, ha a sziv beteg, 

Mint a szélből a mint nő a fergeteg - 

S ha elsepert mindent a mi éltetett: 

Eilsodorja, összetépi lelkedet ! 

A bánatban örömöm is van nekem; 

Fellegek közt a napsugárt keresem, 

S8 mig a fényért izzó lázzal szaladok : 
Kifakadnak szivemből a bus dalok! 

Az elhagyott mezőn is nő a virág... 

Mig sirva néz utánnam a nagy rilig; 

Én szedem e vad virágot szüntelen . 

OOh, csak sajogj mindörökké kebelemi 

Boér Miklós. 

A magyar nemzeti tánczról. 
- Farsangi czikk. - 

Az 1840. évig a magyarnak csak két- 

féle táncza volt. 

Az első a Verbunkos (Magyar szóló), 

melyre betanitották a legügyesebb tánczoso- 

kat minden katona ezredben: azok azután 

időnként az országban megindultak egy ka- 

és zenével, borral és tánczczal buzditották a 

aztán jókedvében, a másik bujában, vagy 
mert megtetszett neki a czifra katona ruha, 

látva a faluban mennyire kedvelt a katona- 
mondur a leányoknál, kézadással felcsapott és 

a tiszt fejépbe nyomta a katona sipkát. Ez 

volt a felvétel és a verbunkos csapat egy 

kor verbuválnak. 

A másik nemzeti táncz volt a még most 
is a köznépnél eredetiben látható csárdás. Az 

uri osztály inkább a külföldi eredeti tánczok- 

lonaise, Mazur, később Galopp, Keringő és a 

Polkák nagy tért hóditottak. 

1840-ben Szőlősy hires táncztanitó az 

uri osztály részére az első magyar társastán- 

czot szerkesztette, a Körmagyart, mely nagy 

örömmel fogadtatott és nemcsak hazánkban, 
hanem a külföldön is felkaroltatott ugy any- 
nyira, hogy most külföldön többen lejtik, 

mint nálunk. 

. A Kormagyarban eredeti szép lépései- 

vel és azoknak helyes magyar elnevezésével, 

ugy hogy idegen nyelvre nem szorulnak, so- 
ikat nyertünk. Találkozott is akkor mindjárt 

több jeles táncztanitó, kik más név alatt, de 

tonatiszt kiséretében legénységet verbuválni 

fiatalságot a katonai életre; az egyik legény 

emberrel nagyobb lett. Sok aggódó anya el 

is rejtette fiát, hogy kedvet ne kapjon, mi- 

.
 

nak hódolt: a Menuette, Gavotte, lengyel Po- 

körmagyar lépésekkel kibővitve, uj társas 

tánczokat szerkesztettek. Ilyenek voltak Wesz- 

ter Sándor, ki 1846-ban Társalgót, Lakatos 

Sándor, ki Körmagyart szerkesztett. 

Fénypontját érte el a magyar Társas 

táncz 1860-ban, midőn a Tóth Soma és Róka 

Jani által bemutatott Palotás nagy lelkese- 

déssel fogadtatott. Emelve e 

táncz népszerüségét a 60-as évben divatba 

jött nemzeti diszöltöny viselet is. A Palotást, 

a melyet jelenleg szinpadon lehet még oly- 

kor látni, akkor az egész fiatalság minden 

körben, magyar diszruhában és sarkantyus 

csizmában tánczolta volt. 

Kérdem ma: hányat ismer a mostani 

fiatalság azokból a szép tánczokból? Látják-e 
azokat valahol lejteni ? Egyedül az öregebb 

táncztanitók iskolájában, de ha azok meg- 

halnak, vége van a szép tánczoknak mert 

a szerzők nem godoskodtak azoknak choreog- 

rafiáról és magyarázatáról. 

Közeledik az ezredéves kiállitás. Mint 

olvassuk, ott több vidéki ház lesz felállitva, 

melynek lakói az ország játékai szerint öl- 

tözve a szokásos munkánál lesz alkalmunk 

látni, de látni fogjuk ugy is, mikor a ma- 
gyar vigad és tánczol. A fentemlitett szép tár- 

sas tánczokat, most már az országban nem 

lejtik másutt, mint legfelebb a táncziskolában. 

szép nemzeti 

A mostani fiatalság nem ismer más 

nemzeti tánczot, mint a Csárdást, de vajjon 

kely csárdást, hogy azt idegen vendégeknek, 

mint nemzeti sajátságot, mondhatjuk, nemzeti 

kincset be lehessen mutatni? 

tényleg az uri szalonok parduettjére került. 

Ezzel nem azt akarom mondani, - sem 
ugy tánczolják-e azt a mai nap divatos szé- nem kivánni, hogy az uri Szalonokban is 

ugy tánczoljunk, mint azt a nép tánczolja, 

mert a népnél is találunk oly mozdulatokat, 
melyek habár eredetiek és szépek és épen 

A figyelmes szemlélő könnyen észre fogja 

venni, hogy mivé fajult a magyarnak ezen 

gyönyörü nemzeti táncza, a mi ugy nevezett 

müvelt ifjuságunk körében. 

Lássuk csak, hogyan is tánczolják mai 

nap a divatos csárdást ? 

A tánczos szétterpeszti lábát, tánczos- 

nőjét átkarolja, akár egy vasabroncscsal, ma- 

gához szoritja és ugy kezdi az ugynevezett 

székely csárdást. A paraszt legény nem ugy 

tánczolja. Ha mozdulatái hevesek is, de so0- 

hasem esztetika elsenesek. A falusi legény 

szépen járja a csárdást, a városi urfiak min- 
den tekintetben tanulhatnak tőlük. 

Sajnos, de ugy van! 

A mai bálokon a tánczosnő valóságos 

áldozat, melyet a felhevült ifjuság kénye és 

kedve szerint forgat, ölelget és szorongat, 

egy cseppet sem törődve az illemmel és fi- 

nomsággal. 

A Csárdás tulajdonképen az első táncz- 

czal, a Körmagyarral jutott be a magyar Sza- 

lonokba, a mennyiben a Körmagyarnak ötö- 

dik alakja Csárdásból áll, itt soká meg is 

sartotta eredeti szépségét és csak egy nehány 

év óta lett ily siralmasan eltorzitva. ; 

Az igazi Csárdás mai napság már csak 

a köznépnél található fel, ott, a honnan 

nem illetlenek, még is finomabb társaságba 

nem valók. 

Még egy dologról kell megemlékeznem, 

arról a minden esztetikai érzést lábbal ta- 

posó szokásról, midőn a tánczosok a hölgye- 

ket erőszakkal a czigányok elé hurczolják és 

ugy szólván ezeknek hátán tánczolnak. 

Kérdem a részrehajlatlan szemlélőtől, 
vajon egyáltalában táncznak mondható-e az, 

midőn a czigányok köré gyült párok egymás 

hátán tolongnak, egymást taszitját és a kiáll- 

hatatlanná lett hőségben, a fojtó légkörben, 

a legutolsó korcsmához hasonlóan vad üvöl 

téssel járnak egy tánczot, melyet Csárdásnal 

mernek nevezni ? 

Ez elfajulás ellenében mi a teendőnk ? 

Első sorban nekünk táncztanitóknak 

kell résen lennünk, kell oda hatnunk, hogy 

nemzeti tánczunkat megtisztitsuk a betyár- 

kodás fattyu hajtásaitól és vissza állitsuk an- 

nak eredeti ragyogó zománczát. 

Bár eredmény koronázná ebbeli törekvé- 

sünket! Akkor aztán emelt fővel és nemzeti 

büszke őnerzettel mutathatjuk be majd az 

ezredéves kiállitáson a világ legszebb, legere- 
detibb tánczát, a magyar Csárdást. 

Kinszky Károly. 
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Bolo7svart, 1509. ELLENZEK (54) 
Dupuy miniszterelnök és minisztertár- 

sainak lemondására azzal felelt Casimir- 
Périer, hogy ő maga is odahagyja ál- 
lását. 

Az elhatározás biztos okát senki sem 
tudja, de annál többen vannak, kik már az 
első órákban képesek voltak a legkülönbözőbb 
magyarázatokkal szolgálni. 

Némelyek már államesinyrőlisbe- 
széltek. 

A franczia sajtó egyhangulag elitéli a 
köztársaság elnökének ezt a lépését. 

A történelem, igy hangzik az általános 
vélemény, meg fogja magyarázni Casimir- 
Périer lemondását, de más kérdés, hogy 
fogjare azokat helyeselni. 

Az elnökválasztó kongresszus már hol- 
nap összeül - és ha a jelek nem csalnak 
- ujra Casimir-Périert fogják meg- 
választani. 

A lemondás előzményei. 

Páris, jan. 16. 

Mindazoknak az arczán, a kik tegnap 
délután a Bourbon-palota folyósóin jártak- 
keltek, a legnagyobb megdöbbenés látszott. 

Meglepetéssel észlelték, hogy a minisz- 
terválság nem rendes lefolyása, hanem meg- 
magyarázhatlan alakot ölt. 

Mindenféle eshetőséget hoztak fel a ta- 
lálgatók. 

Az egyik rész azt állitotta, hogy a kor- 
mányt a visszalépett kabinet tagjainak részé- 
ből fogják ujra megalakitani; mások ismét 
radikális minisztérium alakitásáról beszéltek, 
sőt a képviselőház feloszlatásáról is, melyet 

az elnöknek az országhoz intézett izenete 
előzne meg. 

Egyetlen megoldási módra nem is gon- 
doltak, a köztársaság elnökének lemondására 
és éppen ez történt legnagyobb rémületére 
mindazoknak, kik e hizről értesültek. 

A megdöbbenés általános volt. 
Périer nemes jelleme, tapasztalata, szi- 

lárdsága és integritása bizalmat keltett min- 
denkiben, még a legszélsőbb köztársaságiak- 
ban is; most már világos volt, mért tartott 
oly soká az elnök értekezlete Challemel-Le- 
courral, a szenátus elnökével. Az elnök nyil- 
ván már akkor is elhatározta volt a le- 
mondást. 

Challemel Lacour erőfeszitései, hogy et- 
től visszatartsa, hiába valók voltak. Mély ag- 
godalomnak, érzelmével 
séeből. 

Dupuy miniszterelnök, valamint a visz- 

távozott az ely- 

szalépett kormány összes tagjai egymásután 
ujitották meg azt a sürgős kérést, melyet 
már a szenátus elnöke is előhozott, de nem anyja, a ki őt rábirta az elnöki szék elválla- sikerült nekik Casimir-Périert elhatározásában ! 
megingatni. Dupuy este még egyszer elment 
az elnökhöz, kinél közel háromnegyed óráig 
maradt, a legnagyobb nyomatékkai ismételte 
már előbb felhozott érveit és különösen ki- 
emelte a személyes momentumokat, melyek- 

től nagyobb hatást remélt. De Dupuy is le- 
győzhetetlen ellenállásra talált. Utána Spul- 
ler jelent meg, de egyik sem volt képes töb- 
bet elérni, mint, hogy Périer elhatározását 
esti fél 10 óráig elhalasztotta. Mikor távoz- 
tak, az elysée folyósóján az elnök anyjával, 
a több mint 80 éves matronával találkoztak, 
a ki megigérte nekik, hogy egész befolyását 
felhasználja, hogy fiát az állásában való meg- 
maradásra birja. 

Az anya és fia közti beszélgetés hir 
szerint igen megható volt, ennek daczára Pé- 
rier már este 9 órakor, tehát a megállapitott 
határidő előtt egy félórával rövid levelet in- 
tézett Dupuyhoz, melyben közölte vele vissza- 

vonhatatlan elhatározását és kérte őt, hogy 

tudassa azt a képviselőház és a szenátus el- 
nökeivel és tegye közzé a „Journal Officiel", 
valamint a Havas-ügynökség utján. 

Minisztertamács. 

Páris, jan. 16. 

Dupuy miniszterelnök még tegnap este 
10 órakor minisztertanácsra hivta össze a le- 

mondott minisztereket és közölvén velök Ca- 
simirPérier elhatározását, inditványozta, 

hogy ideiglenesen vonják vissza lemondá- 
sukat. 

Ez megtartatván, a késő éjféli órákig 
tanácskoztak a helyzet felől. 

Dupuy és a lemondás. 

Páris, jan. 16. 

Dupuy azonnal átérezte a felelőség su- 
lyát, mely reá nehezedik, minthogy immár 

másodszor - épp ugy, mint Carnot halála 
alkalmával - reá háramlott a feladat, hogy 
a hatalmak átadását biztositsa. Ezuttal is 

egyedül áll szemben mindennemü nehézségek- 
kel, melyek ez előreláthatlan helyzetből ke- 
letkezhetnek; egy pillanatig könnyen érthető 
elfogultság hatása alatt látszott, de gyorsan 
összeszedte magát és avval a hidegvérü szi- 

Carnot meggyilkoltatása idejében bizonyságát 

helyzet követelt. A Szajna-prefektus és a 
rendőrfőnök este megjelentek Périer elnök- 
nél és azután megkapták Dupuytől a szük- 
séges utasltásokat. 

Az elmökválasztás. 

Az elnökválasztó kongresszus, mint Pá- 
risból jelentik, már csütörtökön összeül. 

Az elnökjelöltre vonatkozólag a követ- 
kezőket irják: 

Páris, jan. 16. 

Eddigelé természetesen mit sem tudni 
elnöki állásra való jelölésekről. 

A legtöbb hitelre talál az a hir, hogy 

lasztatik. 

A parlament többsége valószinüleg lé- 
péseket tesz ez irányban. 

Ha azonban a fáradozások meghiusul- 
nának, lehetséges volna, hogy a kormányt tá- 
mogató országgyülési tagok Dupuyt válasz- 
szák meg. 

Emlegetik még Waldeck, Russot, Chal- 
lemel-Lacourt és Spuller külügyminisztert. 

A lemondás okai. 

Páris,jan, 16. 
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Casimir-Périer lemondását családi kö- 
rülményekre is vezetik vissza; Casimir-Périer 

lására, csakhamar belátta a helyzet nehézsé- 
gét. Az elnök felesége mindig remegett férje 
és gyermekei életéért, mi szintén nagy befolyás- 
sal volt Casimir-Périer lemondására. 

Lassanként megérlelődött benne a le- 
mondás gondolata, a mit csak siettetett hű 
barátjának, Burdeau-nak halála és végleg 
megérlelték egy másik kedves barátja, Ray- 
nal ellen intézett támadások, a melyekről azt 
hitte, hogy ellene irányulnak. Mivel Casimir- 
Périer perhorreszkálta a Burgeois-kabinetet, 
benyujtotta lemondását. 

Házkutatás a „Pesti Napló" 
szerkesztőségében. 

Budapest, jan. 17. 

Mikor 1893. őszén a magyar és az 

lárdsággal és elővigyázattal, melynek már 

adta, megtett minden intézkedést, melyet a 

rammok megjelentek a „Pesti Napló" hasáb- 

tak a takarmánykiviteli tilalom dolgában, is- 
meretes, hogy az e tárgyban váltott teleg- 

jain. Emiatt a földmivelési miniszterium meg- 
bizásából, annak kideritésére, hogy ki a hi- 
vatalos titok elárulója, a kir. ügyészség bün- 

vádi eljárást inditott az ismeretlen tettes 
ellen. 

A vizsgálat sikere érdekében a biróság 
megakarta keriteni a kéziratot, mi végből 
házkutatást rendelt el s ennek a „Pesti Napló" 
szerkesztőségében való foganatositására egy 
birói küldöttséget menesztett ki. Az első na- 
pon a küldöttség ellenállásra találván, más- 

.
 

Casimir-Perier nagy többséggel ujra megvá- 
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népet sarczolják - hát a Barbaresku Ilonák osztrák kormányok között üzenetváltások foly- 

nap 1893. okt. 13-án megismételték az el- 
járást. Ezuttal a szerkesztőségben Drill Béla 
központi vizsgálóbiró, Vizlendvay Imre kir. 
alügyész és egy jegyző jelentek meg, a kik 
megfelelő számu rendőrt is vittek magukkal, 
hogy esetleg karhatalommal végezzenek. 

A szerkesztőségben mint a lap munka- 
társai ott voltak Kaas Ivor báró és Márkus 
József hirlapirók is, a kik a birói küldött- 
ségnek ellenük később tett feljelentése sze- 
rint ely sértésekkel éltek, a melyek miatt 
őket ugy a törvényszék, mint később a kir. 
tábla is, a btkv. 262. §-ában körülirt nyil- 
vános becsületsértés czimén vád alá he- 
lyezte. 

A panasz szerint a birói eljárás közben 
megérkezett Kaas Ivor báró e szavak- 
kal élt: 

,Ha ez velem történnék, a király em- 
berét is lebunkóznám, hogy exemplumot sta- 
tuáljak, mert ez gazság, a melyért nem bá- 
nom, ha mártir leszek is." 

Erre a másik vádlott, Márkus József 
azt mondotta: 

,Ez az igaz magyar, mert ez csakugyan 
gazság. Eljen !4 

Ma tartották meg ez ügyben a két hir- 
lapiró ellen, nagy érdeklődés mellett a vég- 

mint amennyi a szegedi államfogház szájas 

tárgyalást, melyen Tóth Ernő kir. táblai biró 
elnökölt. Szavazóbirák : Kiss József és Schmidt 

Albin. A vádhatóságot dr. Kuszka Miklós kir. 
alügyész képviseli, báró Kaas Ivor, védelmé- 
vel Günther Antal dr. ügyvédet bizta meg. 
Márkus József személyesen védekezik. 

A törvényszék Kaas Ivor bárót és Már- 
kus Józsefet bünösnek itélte a btk. 261 üt- 
köző és a 262. §. szerint minősülő nyilvános 
becsületsértés vétségében, és a 91. § alkal- 
mazásával Kaas Ivor bárót 8 napi fogházra, 
50 frt pénzbüntetésre, esetleg további napi 
fogházra; Márkus Józsefet pedig 3 napi fog- 
házra és 20 frt pénzbüntetésre itélte. 

A martirok és Barbalesku 
Ilona. 

Szeged, jan. 15. 

- Mit szónokoljon Lukácsiu. - 

Az oláh ,„martirok: gazdagodnak és 
hiznak az elbolonditott oláhság és az oláh- 
országi kormány titkos pénzéből, Barbalesku 
Ilona pedig egy szegény oláh tanitónő, a ki- 
nek - nincs mit enni, mert a szájas már- 
tirok és a hájas esperesek eleszik előle a ke- 
nyeret. Lukácsiu, a ki a szegedi államfogház- 
ban vastagszik és kiszónokol a szörnyü bör- 
tön vasrácsos ablakából, a Szegedre csödülő 
oktalan fantasztáknak, Barbalesku Ilona kis- 
asszonynyal megfelezhetné a szájaskodásért 
neki kijáró martir-salláriumot, akkor a sze- 
gény oláh tanitónő is pezsgőt innék ludmáj- 
pástétomos ebédre. 

Mivel azonban Lukácziu és mártir tár- 
sai olyan szentek, a kiknek csupán maguk 

kem is alkalmam nyilt nyilvánosan kimon- 

felé hajlik mind a két kezök, melyekkel a; 

- éheznek. 

Barbulesku Ilonát Margitfalvára meg- 
hivta az oláh pópa és a hivei tanitónőnek. 
O tanitott is, de nem fizettek neki, tehát 
éhezett és tanitott. ; 

Az esperes ur azonban annál többet 
evett és annál többet panaszkodott a Drep- 
tateában - a magyarok zsarnoksága ellen. 

A tanitónő megunta a dicsőséget és 
az esperes ur czikkeit és a fizetését kérte. 
Rá se hederitettek. Végre Barbalesku Ilona 
- igy irja ezt meg maga a temesvári tan- 
felügyelő - a tanfelügyelőséghez fordult, 
hogy a kedves hiveitől és előljáróitól hajtsa 
be az évi fizetését, ami sokkal kisebb összeg, 

martirjainak egy havi konyak és borszámláit 
fedezné. 

A tanfelügyelő nem tudta behajtani a 
vastag esperes uron a tanitónő pénzét, miért 
is Barbalesku Ilona a kedves testvéreket bepö- 
rölte. 

A jól táplált esperes pedig most a te- 
mesvári métges kis oláh ujságban kidühöngi 
magát a tanfelügyelő ellen, rosz néven azt 
vevén tőle, hogy a tanitónőnek jó tanácsot 
adott. 

De a tanfelügyelő Szebestha Károly se 
maradt adós és nagyon hellemetlen dolgokat 
felel a kövér esperes urnak; többek közt 
ezeket: 

Onnek, főtisztelendő esperes ur, állásá- 
nál fogva tudnia kellett, hogy az az egy- 
házközség, a melynek nevében kiállitotta a 
kinevezést, képes lesz-e megfizetni azt, a 
mire vállalkozott s ha ön tudva olyokmányt 
irt alá, mely a hitközség erejét felül multa, 
On - szeliden szólva - rászedte azt a ta- 
nitót s ezzel feljogositotta őt arra, hogy ön 
ellen kártéritési pert inditson. 

Minthogy pedig, sajnos tapasztalatom 
szerint, nem az Ön esete az egyedüli, hanem 
a gör. kel. oláh tanitóknál nagyon gyakori 
eset az, hogy az állomásokat kiirják 4-500 
forint fizetéssel s mikor az a földhöz ta- 
padt szegény tanitó gyakran messze föld- 
ről oda megy s elfoglalja az állást, azon 
szomoru tapasztalatra ébred, hogy rá van 
szedve, - mert az igért fizetésnek alig 
fele hajtható be: nagyon szeretem, hogy ez 
esetet nyilvánosságra hozta, mert ezzel ne- 

dani, hogy igenis, minden hasonló esetben 
hivatalosan utasitani fogom a tanitókat, hogy 
a kinevezési okmány aláiróit fogják perbe. 

Ne tekintsenek a főt. esperes urak a 
tanitóban olyan törvényen kivül álló páriát, 
kit büntetlenül rá lehet szedni, hanem he- 
lyezkedjenek reális alapra s hasonló esetek 
nem fognak előfordulni. 

Ezt tanulja meg Lukácsiu martir-ma- 
gányában és szavalja el elbolonditott hi- 
veinek. : 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 17. 

„ITTHON. 

Az „Itthon" erdélyi irók, müvészek és 

hirlapirók köre" tegnap tartotta első összejöve- 
telét a Bánffy-palota jobb oldalán levő ideigle- 
nes helyiségében. 

A kedélyes hangulat egész 11 óráig együtt 
tartotta a megjelent társaságot, 

A tegnapi összejövetelen a bizottságok is ; 
előterjesztették eddigi munkálataikat. 

Hosszabb eszmecsere fejlődött ki az „Itt- 
hon" estélyének ügyében, melynek rendezési 

helyzetei csodálatos vonzerővel ragadl- 

kolozsváriaknak. A nagy népszerüségnek ör- 

foglalkozik Kolozsvár városával, illetve keres- 

város általános látképét, a főtérnek egy rész- 

lletét, a pénzügyi és erdészeti palotát, a köz- 

val, a most épült tanitónőképző intézet há- 

munkálatait s az erre kiküldött bizottságnak ter- 
vezeteit Magyary Mihály elnök terjesztette a 
kör tagjai elé. ; 

: Határozatba ment, hogy a mulatság Az 
Itthon estéje czimet viseljen. 

Az estély a Redouteban fog tartatni. 
Megbeszélték a meghivók és tánczrendek 

kiállitását, tovább az „Itthon" estélyének progz- 
rammját, melyek mind jellemzetesnk, érdekesek 
és meglepők lesznek. 

A másik két ibizottság részletesebb elő- 
terjesztésére az idő előhaladott volta miatt Inem 
került a sor. 

- Uj agol regény közlését kezdjük 
meg holnapi lapunkban. Uj regényünk 
czime: „Klára" és a modern angol tár- 
sadalomban játszik. Irója nem keresi 
az ugynevezett szenzatiót, de mégis 

ják meg a figyelmet és mindvégigrendki- 
vüli módontartják ébren az érdeklődést. 
Azon érdekes és bájos regények közé 
tartozik, a melyeket Amica annyi jó iz- 
léssel szokott kiválasztani a modern 
angol irodalom regény termékei köz- 
zül. A regény hősnője természetesen 
Klára, a kinek sorsa iránt mindjárt 
kezdetben felkölti az iró érdeklődé- 
sünket és mindvégig feszült kiváncsi- 
sággal kisérjük történetét. Olvasóink 
figyelmét előre is felhivjuk az érdekes 
regényre. 

- Milyen szakban lesz legerősebb az 
ujkabinet? Ez fontos kérdés, nemzeti szem- 
pontból. E fontos kérdésre a rejtélyes felele- 
tet az Ellenzék számára egy olvasó a mi- 
niszterek neveiből igy böngészte ki: 

ERDÉLYI SÁNDOR 
PERCZEL DEZSŐ 

BÁNFFY DEZSŐ 
JOSZIPOVICS 

FESTETITS ANDOR 
LUKÁCS LÁSZLÓ 

Ha az uj kabinet, elődei példáihoz hi- 
ven. a nemzeti jogok nyirbálása körül fogja 
kifejteni a rejtett tulajdonságát, sok nyere- 
sége lesz benne a - kamarillának. 

- Kolozsvár - Angliában. A London- 
ban megjelenő ,Commerce" czimü világszerte 
elterjedt kereskedelmi és pénzügyi szak fo- 
lyóiratnak legujabban f. hó 9-én megjelent 
száma kellemes meglepetést szerzett nekünk 

vendő angol szaklapnak legutóbbi száma ugya- 
nis egy sok rokonszenvvel és alapos tárgy és 
helyismerettel megirt czikkben részletesen 

kedelmi, ipari, irodalmi és felekezeti viszo- 
nyaival s röviden ismerteti történelmi mul- 
tunkat, s mai jelentősebb közintézményeinket. 
A szöveg közé nyomott igen szép kivitelü 
képekben mutatja be többek közt Kolozsvár 

ponti szállodát a szomszédos Bánffy-palotá- 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az „Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XLII. 

(Vége.) (81) 

- Tudom, tudom - a szegény test- 
vére, - mormogta Aura részvéttel. 

házasságoddal, ho ielőtt halnék, lát- : lagasságodda gyet meghalnék. lát és mind a ketten ,Terrynek' szolitsatok mint 

kezeiben tartva annak a lábainál ült; és ezt És mi nem voltunk egészen bizonyosak benne, megmondtam az atyámnak midőn ma reggel 
eljöttem tőle. 

nem vagyok elég jó magának? 
- 0 azt mondta: ,Az Isten áldjon 

meg fiam, menj és hozd el őtet, és siess a 

hassam a mennyemet !1 Aura, az én atyám 

hogy nem udvarolt-e a mi Auránknak, - de 
azért maga tetszett nekünk. 

- Es ő mit mondott? Ugy-e azt, hogy 

beteg és öreg, nem várhat soká, hozzám jösz 
hamar? 

- Utánnam, küldtek a szüleim, hogy : 
külföldre menjek vele. Es mindig végig mel- 
lette voltam. 

A testvérem halála nagy fájdalmat 
okozott nekem. 

O a legjobb, legönzetlenebb és legne- 
mesebb szivü ember volt a kit ez életben 
ösmertem! De nem busitalak most azzal, 
hogy bánatomról beszéljek; azonban mindig 
sajnálni fogom, hogy te nem ösmerted őtet. 

Nehány pillanatig mind a ketten hall- 
gattak, és Aura gyöngéd nőies részvéttel szo- 
ritotta meg a szeretője kezét. 

- Es aztán, - folytatá Terence rövid 
szünet után és sokkal könnyebb hangon, - 
és aztán levelet irtam Lady Hampsteadnak 
és a tanácsát kértem ki, hogy miképpen, és 
hol, és mikor találkozhatom veled. 

- És mondta, hogy ide jöjjön? Már 
értem! De hol van szálva ? - kérdé Aura. 

-A böröndöm a vendéglőben van. 
- Nem képzeli, hogy Dávid megen- 

gedje, hogy ott maradjak, semmi ellenveté- 
sem, hogy böröndömet a Manor-házba szál- 
litsák. 

- Oh az bizonyos, hogy meg lesz hiva ! 
- válaszolá Aura mosolyogva. 

Körülbelül egy óra mulva Wrexmoorba 
érkeztek. 

Terence és Aura az Aura csinos sza- 
lonjában beszélgettek, a hogy a szeretők szok- 
tak a mult és a jövő felett beszélgetni. És 
nekik nagyon sok mondani valójuk volt. 

- Te vagy az egyedüli nő a világon 
a kit feleségemmé tenni kivántam, - mondá 
Terence komolyan, a mint az Aura kezeit a 

- Legyen ugy, a hogy az atyád ki- 
vánja, talán nekem is kötelességem az ő ki- 

vánságát teljesiteni ? - volt a szemérmesen 
adott válasz. 

- Természetes, hogy kötelességed, vi- 
szonzá Terence komolyan. 

Ekkor félbe lett szakasztva a hosszas 
téte-á-tétejük. 

Lauri és Dolli rohanva jöttek be a szo- 
bába, és aztán egy idegent látva birtelen és 
zavarodottan megállottak. Aura elpirult mint 
egy leány, és bemutatta őket Terencenek. 

Nekünk nagyon jó barátoknak kell 
lennünk, - mondá Lord Cliffwill, a kis leá- 
nyok kezét megfogva, mert én azt remény- 
lem, hogy nemsokára testvéretek leszek. Nincs 
kifogásotok ellenem ? 

- Reménylem, hogy szereti a kutyá- 
kat? - kérdé Dolli aggályosan, a mint az 
elhalt sógorával való régi kellemetlenségek 
eszébe jutottak. 

- Reménylem, hogy Aurát nem veszi , 
el egészen tőlönk? - mondá Lauri. 

- Én szeretem a kutyákat, és Aurát 
sohasem veszem el tőletek - válaszolá Te- 
rence, mind a két gyermeket megnyugtatva. 

- De édeseim, ti bizonyosan emlékez- 
tek Lord Cliffvillre? - mondá Aura nevetve. 
Akkor ,Wynyard urnak" hivták, és egy va- 
sárnap velünk villásreggelizett a Manor há- 
zában ? 

- Oh, igen, már emlékezem ! És maga 
a villásreggeli után a kertbe ment Aurával, 
és az egész délután az almafa alatt ültek, 
mondá Dolli az ő zavarba ejtő nyiltságával. 

- Dolli, neked igazad van; én bizony 
udvarolni próbáltam a testvérednek. Tudom, 
hogy azt nagyon helytelenül cselekedtem, de 
reméllem, hogy megbocsátasz nekem! És ez- 
után azt kivánom tőletek, hogy szeressetek; 

a saját testvéreim, mert azon fogok igyekezni, 
hogy nektek nagyon jó testvéretek legyek. 

XLIII. 

Az esküvő egy hónap mulva történt 
meg a Farnfordi templomban. Nagyon csen- 
des esküvő volt. A Terence családjában levő 
gyász, és az Auta rövid özvegysége elég 
mentségül szolgáltak ez egyszerü eljárásra. 

Lord és lady Oxtown a leányaikkal 
együtt ez alkalomra Marchmontéknál voltak 
szálva, Sir Grecve és lady Hampstead szin- 
tén az ő vendégük volt: Ezek és az Aura 
saját családja képezték az egész társaságot. 

De ámbár nem voltak dáridók és nem 
voltak sok vendégek, hogy fashionable laka- 
dalmat csináljanak belőle, azért nagyon bol- 
dog esküvő volt. Mindenki örült ezen a há- 
zasságon A mi a völegényt és menyasszonyt 

iilleti, szivök kimondhatatlan édes hálaérzet- 
tel volt eltelve, mert Terence és Aura ismer- 
ték magukat és tisztában voltak egymással; 
ők régóta szerették egymást és reménytele- 

.
.
.
.
.
 

a sors a megprobáltatáson és szenvedésen ke- 
resztül ismét együvé hozta, nem voltak ké- 
telyük egymás iránt, sem bizonytalanságuk 
választásuk bölcsessége felett, mi nyugodt és 
tökéletes boldogságukra felleget hozzon 

Lord és lady Cliffville mézes hetüknek 
az első hetét egy festői kis tengerparti ho- 
telben töltötték mielőtt uj életüknek a fele- 
lősségeit magukra vették - olyan felelőssé- 
get mely magába zárta, hogy abban a De- 
vonshirei szép családi birtokban telepedjenek 
le, melyet lord Oxtown a fia házasságának a 
napján nekik átadott, és a hova Lauri és 
Dolli a guvernantjukkal és a kutyájukkal 
együtt már ő előttük beköltöztek, mert Te- 
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nül el voltak választva; és most, midőn őket vagyok benne, hogy nem a pénze hozott ki- 

gednek azt az óriási áldozatát nem önző in- 

rencz megtartotta a kis leányoknak adott 
szavát, hogy az Aura férjhezmenetele nem 
fogja őket tőle elválasztani. 

De Aura az együtt töltött csendes bol- 
dogság első napjaiban kezdte megérteni, hogy 
reá nézve az élet teljessége és szépsége csak 
most kezdődik. Mind az a mi a Terenccel 
való egyesülését megelőzte, egy sötét lidércz- 
nyomásnak látszott előtte, melyből a vilá- 
gosságra és valóságra ébredezett. 

Ö soha sem beszélt a multjáról; és még 
is egyszer, és csak is egyetlen egyszer a há- 
zasságuk első hetében Terence arra vonatko- 
zólag egy kérdést intézett hozzá. Együtt ül- 
tek a fövényen; a nap fönséges bibor és 
aranyszinben hanyatlott le a csillogó ten- 
gerben. 
; Az Aura keze a férje kezébe volt szo- 
ritva, feje annak a vállán nyugodott. Nehány 
pillanat óta hallgattak, és ekkor Terence ki- 
mondta a mi a lelkében volt. 

- Feleség, van egy dolog amit szeret- 
nék tőled megkérdezni, - meg mondod iga- 
zán? Most, miután oly jól ösmerlek, hogy 
nemes nőies szivedben, ugy olvasok mintha 
az egy nyitott könyv volna, most, midőn lá- ! 
tom, hogy szelid és tiszta természeted mily 
teljesen ment mindentől ami aljas és hitvány, 
csak egy dolog van, amit most kevésbé tu- 
dok megérteni mint valaha. Édes, miért men- 
tél hozzá ahhoz a szegény Strange Róbert- 
hez? Tudom, hogy nem szeretted, bizonyos 

sértésbe, és hogy fiatalságodnak és szépsé- 

dokból követted el. Tehát azt kérdem, hogy 
egyedül csak az a kivánság, hogy a testvé- 
reid jövőjét biztositsd, vitt-e arra a rettenetes 
tévedésre, hogy egy olyan férfinak légy a 
hitvese akit nem szerettél? vagy az én lát- 
szólagos elhagyásom felett való kétségbeesés 
vitt reá? Kérlek fejtsd meg előttem ezt a 
rejtélyt, melyet soha sem tudtam megérteni. 
Aurám, mi vitt egy ilyen kétségbeesett lé- 
pésre ? 

Egy ideig Aura hallgatott; aztán, a 
férje szerető karjaiban még közelebb simulva 
hozzá, azt mondá - 

i azon törnéd a fejedet, még akkor sem tudnád 
kitalálni. 

ban a Dávid és a kis leányok javáért tettem 

rence suttogva. De ez borzasztó! Ugy érted, 

dőn Wrexmoorba mentem, hogy Róberttel 
beszéljek; azért mentem hozzá, mert Dávid 
a régi családi képeket el akarta neki adni, 
hogy pénzt kapjunk és én nem akartam meg- 
engedni, hogy azt tegye; midőn oda érkez- 
tem, Róbert ebédelt; és teknős-béka leves pá- 

- Én azt gondolom, hogy ha örökké 

És a hogy te mondád - részben való- 

és részben azért, mert te elmentél és senkim 
se volt; de a mi tényleg a szegény Róbert 
házassági ajánlatát elfogadtatta velem, nem 
volt sem az egyik, sem a másik. Egyszerüen 
és a szó teljes értelmében az éhség volt! 

- Az éhség, Aura! - ismételte Te- 

hogy - 
- Ugy értem, hogy az éhség miatt el 

voltam gyengülve. Már napok óta kifogytuank 
mindenből és mindnyájan szükséget szenved- 
tünk, az egyik kis leány elájult a kellő táp- 
lálék hiánya miatt és én azon a napon sem- 
mit sem ettem; de erre nem gondoltam, mi- 

rolgott az asztalon. Soha sem felejtem el azt 
a mardosó gyötrelmet, mi az étel látására 
reám jött! A teknősbéka leves tett tönkre. 
Azóta undorodom tőle. 

- Szegény Aurám, mily borzasztó! 
- Már vége van. Ne gondoljunk többé 

reá. Inkább légy segitségemre, hogy azt az 
iszonyu és lealázó órát elfelejtsem. Engedd, 
hogy szeretetednek és jóságodnak a nagysága 
alá eltemessem ! 

Terence hallgatva csókolta meg. A nap 
a hullámok alá merült, a lég hideg kezdett 
lenni. A szeretők felállottak s az esthomály- 
ban csendesen mentek haza felé. 

- Aurám, örülök, hogy megmondtad 
- mondá Terence, a mint a hotelhez köze- 
ledtek; és ekkor megállott, hogy a felesége 
ajkait megcsókolja. 
És a kölcsönös bizalomnak és szeretet- 

nek ezen csókjával, a mult egy zárt könyv 
lett előttük; soha sem beszéltek arról többé. 
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zát, a Bethlen bástyát, a nagy utczai 
zsidótemplomot és a városházát. 

A lap a világ összes kereskedeimi és ipar 
kamaráinak ügyeit szolgálván elsősorban, s 

azok mozgalmainak lévén a világsajtóban szó- 

szollója - jelen számában a kolozsvári ke- 
reskedelmi és iparkamarával is foglalkozik, s 

ennek kapcsán Sigmond Dezső kamarai el- 

nök és Gámán Zsigmond titkár arczkép má- 

solatait is közli. Csak örvendhetünk, hogy a 

távol külföld is foglalkozik Kolozsvár városa 
sennek közviszonyaival, s még inkább ör- 

vendhetünk annak, hogy rólunk anynyi ro- 

konszenvvel emlékezik meg. Az ily rokon- 

szeny felköltése a tőkegazdag Angliában ke- 

reskedelmünk és iparunkra nézve csak jó ered- 

ménnyel járhat. 

- Dalestély. A „kolozsvári polgári dal. 

egylet- f. év január hó 10-én tartott választ- 

mányi ülés határozata folytán, I-ső rendes 

dalestélyét az iparosok főtéri palotájának ösz- 

l szes termeiben február hó 2-án tartja meg. 

- A jégünnepélyre, mely igen hatásos- 

előkészületek, a bizottság ma ülésezik, hogy 

aa végleges programmot, mely igen változa- 

tosnak igérkezik, megállapitsa. A bizottság- 

nak sikerült az ünnepély intézőjévé előnyö- 

sen ismert fiatal müvészünket, Jancsó Lajos 

urat megnyernie, kinek kiváló tehetsége és 

izlése az ünnepély sikerét biztositja. 
- A mensa-akademika gyüjtőivei, bár 

azok szétküldetése még be sem fejeztetett, 
már hozzák a kissebb-nagyobb alapitványokat 

és adományokat, a szent ügy oltárára. A ma- 

gyar leszámitoló és pénzváltó-bank erdélyré- 

szi fiókja 5 frtot volt szives adományozni. 
Fogadja érte a bizottság hálás köszönetét. 

- Meghivó. Az erdélyrészi méhészegylet 
hó 19-én, szombaton d. u. 6 órakor az erd. 

i gazd. egylet hivatalos helyiségében választmányi 
és rendes estélyt tart, melyre az egyleti tagok, 
valamint a méhészet iránt érdeklődő t. közön- 

séget tisztelettel meghivja az elnökség. A vá- 
lasztmányi gyülés tárgyrendje : Sorsolás és függő 
ügyek. A rendes gyülésen a gyakorlati előadás 

a term. és mürajzokról. 

- A város fája. Kolozsvár város feleki 
erdőn lévő fájából eladatott árverés utján 730 
köbméter fa és 268 ágcsomó. A fa átlag mé- 
terenként 1 frt 40 kron, az ágcsomó 2 frt 
80 kron kelt el. 
- Meghivó. A kolozsvári Ferencz Jó- 

zsef tud. egyetem jogászsegélyző egyletének 
választmánya f. hó 18-án tpénteken) d. u. 6 
órakor a jogi kar II. számu termében ülést 
tart, melyre a t. tag urak tisztelettel meg- 
hivatnak. Tárgysorozat: 1. A mult ülés jegy- 

őkönyvének felolvasása és hitelesitése. 2. A 
tisztikar jelentése. 3. Inditványok és inter- 
ellácziók. Kolozsvárt, 1895. január 15-én. 
róf Kornis Oszkár elnök, Lakatos Jenő 

titkár. 

- Cyclodron a neve annak a rendki- 
vrül ügyesen konstruált gépnek, melyet Vizy 

Endre helybeli mechanikus a kerékpár sport 
hiveit valóban a legkellemesebben lepte meg. 

E szerkezettel, mely elmés egyszerüségénél 

fogva igen használhatónak is mutatkozik, a 

kerékpározó egy 3-4 méteres területen saját 
gépjén ülve a nélkül, hogy az előre vagy 

hátra mozogna, hajthat ugy, ép a hogy neki 
tetszik. 

Érdekessé teszi a dolgot az, hogy a ke- 
rékpározónak kerékpárját ép ugy kell kor- 
mányozni s általában kezelnie szellemes Cyc- 

lodron igénybe vételével, mintha szép ország- 

uton haladna, mely kevés szög alatt emel 

kedik. 
A gépezet körülbelől 2 méter hosszu és 

másfél méter széles vas rámába alkalmazott 

30-40 czentimeter átmérővel biró 3 darab hen- 
gerből áll, melyek közül kettő kőzel a harma- 

dik távolabb van beállitva a kerékpár nagy- 

sága szerint. A hátulsó henger szabadon fut 
mig a közép és első fogaskerék és lánczos 

áttétekkel van ellátva. 
Ha a turista vagy versenyre készülő 

e kellemes és edző testmozgást kedvelő - 

kerékpáros futni akar, kerékpárját reá teszi 

e három hengerre, még pedig a két közel 
álló henger közé a kerékpár hátulsó kereke 
hengerre az első kereke jön. Most a kerék- 

páros ugyan azzal a tempóval,. -- mint 
a melyet az országuton vagy versenypályán 

használ, felül a gépjére. melyet kormányoz 

és hajt ép ugy mint a sima földőn. Utazik 
vagy mondjuk versenyez anélkül, hogy akár 

egy deczimetert haladna 50-100 kilómetert 
is ha ugy tetszik. A gépezet oldalán egy 

számlappal ellátott táblán látja a kerékpá- 
rozó, hogy hány meter utat mennyi idő alatt 

ladott. 
A kerékpározás hiveinek e Cyclodron 

előállitásával végtelen nagy szolgálatot tett 
a feltaláló, mert most a legkellemetlenebb 
zimankós téli időben is elővehetjük kerékpá- 

runkat, s kellemes hőmérsékletü szobában 

vagy tornatormünkben kerékpározhatunk tet- 

szés szerint. 
E Cyclodron a ,Taufer Utóda" b.-kö- 

zép utczai üzletében legközelebb ki lesz ál- 
litva, hol a kerékpárosok igénybe is vehetik. 

Bartha CGergely a kerékpáros-egylet kapi- 

nak és kedvesnek igérkezik, már folynak az 

Kötőke. A Kolozsvári hölgyek ház- 
bérsegélyző fillér-egylete: f. hó 19-én, szom 
baton Horovitz Sámuelné egyleti alapitó tag 

belközép-utczai lakásán kötőkét tart, melyre 
az egylet tagjait, s a szives érdeklődőket 
tisztelettel meghivja Albach Gézáné elnök. 
Hadházi Sándor titkár. 

- Szinházi hirek. Tekintettel a bérlő 
közönségre, az igazgatóság a müűsort a hét 
hátralevő részére és a jövő hétre a követke- 
zőleg osztotta be: Péntek, jan. 18. Bánya- 
mester, 103. Páratlan II. csoport. Szombat, 
jan. 19. Othello, 104. Páros II. csoport. 
Vasárnap, jan. 20. Piros bugyelláris, 
105. Páratlan I. csoport. Hétfő jan. 21. Bá- 
nyamester 108. Páros II. csoport. (Ugrás.) 
Kedd, jan. 22. Szókimondó asszony- 
ság, rendes bérletszünet, páros. Szerda, jan. 
23. Szókimondó asszonyság, rendes 
bérletszünet, páratlan. Csütörtök, jan. 24. 
Kis alamuszi, 107. Páratlan II. csoport. 
Péntek, jan. 25. Szókimondó asszonk- 
ság, 106. Páros I. csoport. Szombat, jan 26 
Szókimondó asszonyság, 109. Párat- 
lan I. csoport. 

HKinrimes kivánság. 

Hány nap egy órábau, 

Kályha egy szobában, 

Guvernant pólyában, 

Csendes percz kofában, 

Hány egér a tálban, 

Vig papa a bálban, 

Vén tudós hajszálban, 

Kis gyermek szakálban, 

Hány lélek egy ácsban, 

Tojás egy kalácsban, 

Bölcs eszme tanácsban, 

Balha a szakácsban, 

Hány hű a Katákban, 

Ezredes haptákban, 

Kukacz egy szem mákban, 
Mag a datolyában. 

Hány hisz e hazában, 

Falbnak jóslatában, 

Hány vessző egy „ás6-ban. 

Annyi napig legyen 

A miniszterelnök 

Bánffy mostanában. 

- A repülő-gépek feltalálóihoz. Nem 
rosz kereset kinálkozik Kolozsváron a repü- 
lő-gép valamely szerencsés feltalálója részére. 
Kolozsvár polgársága ugyanis 50/, rendes és 
állandó pótadót szavazott meg annak a fér- 
fiunak a honorálására, - a ki még a té- 
len feltalálja a repülő-gépet, hogy ne kell- 
jen a jégbuczkákkal megrakott, néha na- 
gyon sikos, néha pedig locs-pocs-os utczá- 
kon való gyaloglással nyaktörő vállalatba 
elegyedni. A ki a feltalált repülő-képpel a 
,közutit" is elrepiti, az kap 6 0/,-ot, a ki 
pedig olyan gépet talál fel, a melylyel a jelen 
legi városi hatóságot s a végrehajtókat is 
örökre elrepiti, az 10 0/,-al magasabb dija- 
kat kap honorárium képen élethossziglan. Ime 
a kecsegtető jutalom, t. repülő-gép feltaláló 
urak: méltóztassanak pályázni. 

- Közgyülés. A kolozsvári ügyvédi ka- 

mara 1895. évi január hó 26-ik napján d. e. 

10 órakor Kolozsvárt a kamara hivatalos he- 

lyiségében, (főtér, 23. sz. a.) rendes közgyü- 

lést tart. A közgyülés tárgyai: 1. A kamara 

1894. évi n üködéséről választmányi jelentés. 

2. A tisztviselők és kezelő-személyzet 1895. 

évi fizetésének megállapitása. 3. Az 1894. évi 

költségelőirányzat megállapitása s mikénti fe- 

dezésének megbatározása. 4. Az 1894. évi 
számadások felülvizsgálása. 

- Tüz-eset merült fel tegnap Kolozs- 
váron a Rózsa-utczában. A kémény-égés 
következtében meggyuladt egy szoba menye- 
zete s a baj veszedelmes jelleget öltött volna. 
ha idejekorán ki nem vonul a városi tüzőr- 
ség Böszörményi Béla felügyelő vezetése alatt. 
A tüzoltók Polcz Rezső fő-parancsnok es Pá- 
key egyleti főmérnök utasitása szerint hozzá 
láttak a veszedelmes tüz elfojtásához, mi ál- 
tal elejét vették annak, hogy az emeletes épü- 
let padlása a lakók fejére nem szakadt. A 
tüz különben szabálytalan épités következté- 
ben merült fel. Ugyanez időben, Tivoli-utczá 
ban Biasini Sándor házánál is merült fel ké- 
mény-tüz. E tulnépes lakás szük udvarában 
egy waggon fa volt lerakva. A tüzoltóság 
nagy odaadással dolgozott, hogy a bajnak 
elejét vegye. 

- Az uj miniszterek válasz- 
tása. Az uj miniszterek kineveztetésük kö- 

vetkeztében kénytelenek magukat választó- 
kerületeikben uj választásoknak alávetni. 

Ezért az ország hat választókerületében 
egy időben rendelik el az uj képviselő válasz- 

tásokat. A hat uj miniszter képviselő a kö- 
vetkező helyeken teszi le mandátumát, hogy 
- ha lehet - ujra elnyerje. 

Bánffy Dezső báró a szilágy-somlyói, 
Lukács László pénzügyminiszter a magyar- 
igeni, Wlassics Gyula kultuszminiszter a csák- 
tornyai, Perczel Dezső belügyminiszter a bony- 
hádi (a reverzálisokról hires) Erdélyi Sándor 
igazságügyminiszter a dunaszerdahelyi és 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszter a pan- 
csovai kerületben. 

Legérdekesebb választásnak néz elébe a 
szilágysomlyói és a csák.tornyai 
választó-kerület. Mint biztos forrásból Buda- 
pesről értesitenek, Kossuth Ferencz fog fel- 
lépni a miniszterekkel szemben. 

- Kossuth Fereneczet. - mint 
értesülünk - a következő politika és társas- 
körök választották meg tiszteletbeli elnökké: 

ják: A „Reichsanzeiger" 

A debreczeni fügetlen égikör, a karczagi első 
48-as kör és a nagyharsányi olvasó kör. 
Kossuth Ferencz a kitüntetéseket elfogadte 
és az illető köröknek köszönetét fejezte ki. 

- Az uj kormiány. - mint ren- 
dMdszett tan. város tisztikara. A ,M-g." egyik 
munkatársa azt a felfedezést tette, hogy az 
uj kabinet tagjai között milyen pompásan 
fel lehetne osztani egy rendezett tanácsu vá- 
ros tisztségeit. És pedig: 

Polgármester: Br. Bánffy Dezső. 
Tiszti ügyész: Erdélyi Sándor. 

Árvaszéki Elnök: Perczel Dezső. 

Pénztárnok: Lukács László. 

Közgyám; Wlassich Gyula. 

Rendőrfőkapitány: Br. Fejérváry 
Géza, 

Polgármesteri titkár és tüzoltó főpa- 

rancsnok: Josipovich Imre. 
Városgazda: Gr. F est etich Andor. 

Ha majd nem sokára valamelyik libe- 
láris város hálás akar lenni, hijja meg az 

ügyek vezetésére ezt a lisztát. 

- Teleki Sándor főispán. Báró 
Rosner Ervin volt nagyváradi jogtanár, Már- 

marosmegye főispánját a kabinetváltozás foly- 

tán, vallásügyi államtitkárrá nevezte ki. Már- 
marosmegye főispáni széke tehát megüresedett. 
Mint jó forrásból értesülünk, Rosner báró 

helyére ifj. Teleki Sándor grófot nevezik ki. 

- Pesimegye virilistái. Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun vármegye legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjainak az 1895. évre kiigazitott 
névjegyzékét küldték be lapunknak. E jegy- 
zékből a következő legtöbb adót fizető viri- 
listák neveit jegyeztük ki Dr. Császka György 
59,915 frt 23 kr, Fülöp Szász-Coburg-Gótha 
királyi herczeg 29,084 frt 58 kr, báró Prónay 
Dezső 24,648 frt 4 kr, Vigyázó Sándor 24,423 
frt 16 kr, dr. Schuszter Konstatin 19,544 frt 
20 kr, br. Schossberger Zsigmond 16,739 frt 
90 kr, báró Orczy Béla 16,106 frt, Györgyei 
Illés 13,701 frt 89 kr, Blaskovich Ernő 
13,641 frt 69 kr, gróf Károlyi Sándor 12,473 
frt, gr. Teleki József 10,590 frt 12 kr. 

- Anyagyilkos. A pozsonymegyei 
Szent-Györgyön rettentő büntény tartja iz- 
gatottságban a lakosokat. Egy-ismert özvegy 
asszonyt Janiss Mihálynét meggyilkolva ta- 
láltak lakásán. Nagy konyhakést döftek a 
szivébe s a gyíilkos ki sem huzta öldöklő 
eszközét a halott testéből; sőt a szerencsét.- 
len áldozat jobbját a kés markolatára fektette, 
mintba az maga vetett volna véget életének. 
Első napugy is hitték, hogy az öreg asszony 
öngyilkos lett, de aztán kitünt, hogy a pén- 
zét is elvitték s ekkor ujabb vizsgálatot in- 
ditottak, a mely megállapitottá a rablógyil- 
kcsságot. A gyanu az özvegy asszony fiára, 
Janiss Józsefre esett, a kit elfogtak. Kezdet- 
ben mindent tagadott de nébány nap előtt 
töredelmes vallomást tett, hogy ő ölte meg 
anyját és 27 frtot elvittt 

- Lázadó tüzérek. Berlinből ir- 

ma közli a tüzér- 
ségi iskola növendékei ellen hozott itéletet, 

kiket, miután az iskolában fellázadtak, Mag- 

deburgba szállitottak. Elitéltek 131 tanulót 

engedetlenség miatt hat heti fogságra, 31 ta- 

nulót engedetlenség, tiszteletlenség és fenyege- 

tés miatt hat héttől 9 hónapig terjedő fog- 

ságra; ezek közül 10-et lefokoztak. Egy al- 

tiszt izgatás és fegyelmetlenség miatt öt évi, 

egy másik engedetlenség, tiszteletlenség, fe- 

gyelmetlenség és izgatás miatt öt évi és öt 

havi fogságra itéltetett. A két utóbbit azon- 
kivül lefokozták. 

- TFetem-rablás. A tudomány ne- 
vében! Ezzel a jelszóval borzasztó visszaélé- 
seket követnek el világszerte az orvosok Az 
állatkinzás még a legkisebb bünük. Daudet 
geniális fia", Morticolores czimü regényében 
élésen rámutatott a visszaélésekre, melyek sok 
élő ember halálát okozták. Most azonban az 
orvosi tudomány, a kisérletező módszer abba 
a czinikus tulzásba esik, hogy visszaél az 
ember legősibb alapérzésével: a halott kul- 
tusszal. Erre vonatkozólag tényeket olvasha- 
tunk amerikai lapokban. Grenwood község- 
ben halottrablás nyomára jöttek. A rokonság 
a tettes után kutatott s a szomszéd városban, 
Frauklinban megtudták. hogy a tetem oda 
került. SKitünt, hogy a tetemet az indiai 
orvosi kollégium számára rabolták el. A kol- 
legium ugyanis nemrég leégett s most ujon- 
nan épült. Hogy a megnyitásra elegendő te- 
temük legyen, tetemeket raboltattak a tudós 
orvosok s az uj épület pinczéjében immár 20 
tetemet találtak, a legkülönbözőbb kor- és 
nem-bélit, fiukat, leányokat, férfiakat és asz- 
szonyokat. Hogy épen maradhassanak, mész- 
hordókba voltak elrakva. Mindezeket a te- 
temeket a környék temetőiből lopták össze. A 
lakósság közt e hir nagy izgalmat keltett. So- 
kan felásatták szeretteik sirját, - hogy meg- 
győződjenek, vajjon nem lopták-e el az ő ked- 
ves halottjukat is. 

- Egy őrült rémtette. Brünnben 
a megfigyelő osztályból a napokban bocsátot- 
tak szabadon egy Ruzicska Antal nevü asz- 
talost. Az asztalos nyugodtan hazament, de 
otthon ujra kitört rajta a dühös őrültség. Az 
őrjöngő ember baltát ragadott s azzal olyan 
csapásokat mért felesége fejére, hogy az 
asszony vértől boritva, ájultan rogyott össze. 
Anyósát, aki az asszony védelmére sietett, 
az őrült szintén sulyosan megsebesitette, az- 
után pedig felszaladt a szénapadlásra és fel- 
gyujtotta azt. Mikor a tüzet eloltották, Ru- 
zsicskát a padláson szénné égve találták. 

- Miképpen lehet a kibiczek- 
től szabadulni. A rendes kártya kompá- 
nia egy délután összeült a kávéházban, hogy 
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csendes pártjukat játszák. Azonban a sok ki- 
bicz nagyon kellemetien volt nekik. Tudjuk 
mi is, hogy milyen alkalmatlan portéka az, 
különösen a mikor bele is szól a játékba, 
sőt némelyik még arra is vetemedik, hogy a 
játékos kezéből kiragadja a kártyát és he- 
lyette kiad. Nagyon szerettek volna szaba- 
dulni tőlük a mi játékosaink is, de hogyan ? 
Végre egy kitünő ötletre jöttek. Az egyik 
játékos felkéri kibiczét, hogy nézze meg egy 
kicsit kártyáját mig kimegy és bejön. A ki- 
bicz örömmel teljesíti e kivánságot és egész 
komolysággal játszik, mintha egész vagyona 
volna koczkán. Rövid időre a másik iátékos 
játékos is hasonló ürügygyel átadja az ő kár- 
tyáit kibiczének, - azután a harmadik 
is. A kibiczek nagy hévvel folytatják a já- 
tékot, - mig a játékosok más szobá- 
ban uj partiehoz ülnek. Nagy későre észre 
veszik a cselt és nagy szégyenkezve szét- 
sompolyognak. 

- Riadalom a szinházban. Lon- 

-
 

donból távirják, hogy a darweni ,Theatre 
Royal:-ban tegnap az ,Aladin' került szinre, 
mely alatt a gőzvezető cső megrepedt és eb- 
ből tüz keletkezett. A közönség körében ret- 
tenetes pánik keletkezett. Mindenki az ajtók- 
hoz rohant. Az óriási tolongásban két gyer- 
meket darabokra tiportak, többen pedig ki- 
sebb-nagyobb sérülést szenvedtek. Az előadást 
megszakitották, de végil mégis folytatták, 
mivel a rendező kijelentette, hogy semmi ko- 
molyabb veszély nincs. 

- Fütött muffok. A téli kor- 
csolyaszezonnak legnagyobb ujdonsága a fű- 
tótt muff lesz. A muffokat izzó szövetet tar- 
talmazó patronokkal fűtik, a tmelyek körül- 
belül két óra hosszáig égnek. Tiz ilyen pat- 
ron tizenkét-tizenöt krajczárba kerül. A 
muffot melegitő tok, a melybe ezt a pat- 
ront beillesztik, 80 krba, a zsebmelegitő pe- 
dig 1 frt 20 krba fog kerülni. 

.. 

Szerkesztőségi üzenet. 

M. J. Helyt. 1. Az Itthon nem akar 
irodalmi, vagy tudományos társulat lenni, ha- 
nem egyszerüen az irók, müvészek és hirlap- 
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irók társalgó és szórakozó köre, hogy a ro- 
kon foglalkozásu egyének egymás között tölt- 
hessék szórakozásra szánt szabad idejöket. 
Mindamellett magától értetődik, hogy a kör 
tagjai összejövetelek alkalmával a felmerült 
ügyekről eszmét cserélhetnek. 

2. Az ,Itthon' tagjai lehetnek irók, 
irónők, müvészek, és müvésznők, szinészek, 

festők, szobrászok, irodalombarátok, müvésze- 

tet pártfogók stb. stb. A szervező-bizottság 
tervei között u. i. az is benfoglaltatik, hogy 

az ,Itthon" tagjai nők is lehessenek. 

3. Az ,„Itthon" nemcsak a kolozs- 

vári, de az összes erdélyi irókat, müvészeket 
és hirlapirókat szándékszik tagjai közé sorolni, 

következőleg az Itthonnak vidéki irók, mü- 
vészek és hirlapirók is tagjai lehetnek. Sőt 
ez szükséges is. 

4. A tagságra vonatkozólag eddigelé 
még rendes alapszabályzat nincsen s ha a 
tanár ur az „Itthon, tagja óhajt lenni, mél- 
tóztassék ezt egyszerüen levél utján bejelen- 
teni Hindy Arpád urnál, az 

ezt a bejelentést kész örömmel elvégezzük. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Ki lesz az uj elnök ? 

; Budapest, jan. 17. 

ltthon" elnö- i 
kénél. Különben ha bennünket felhatalmaz, a József-körut 29-ik számu házban, a hol 
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egész odaadásom a demokrácziához nem volt 
elegendő arra, hogy az összes köztársaságia- 
kat meggyőzzem arról az őszinte hüségről, 
belsőségről, melyekkel a köztársaság iránt 
éreztem mindig. 

Nem türhetem, hogy napról-napra in- 
zultálják az ország legjobb szolgáit. 

Az, a ki Francziaországot a külfölddel 
szemben képviselni tudná, kénytelen a beltá- 
madásokkal szemben visszavonulni. 

A levél felolvasása után elnök tuda 
hogy az elnökválasztó-gyülést mmára tüzte 
ki délutánra. 

Az ülés végével roppant nagy zaj tá- 
madt. 

A szocziálisták azt kiáltozták: ,Éljen a 
szocziális forradalom, vesszen a reakczól!" 

Bandry Danon felugrott a padra s a 
kezeivel a levegőben hadonászva azt kiabálta : 
,Vive le roi". Erre mások „vive le repub- 
ligue"-vel feleltek. 

Késő idő mulva lett csak a parlamenti 
épület üres. 

A szenátusban Challemelle olvasta el 
megindult hangon az elnök üzenetét. 

Minden mondatba közbekiáltottak. A 
végén Flouduett volt miniszter igy kiáltott 
fel: ,Már sokkal különb hitványságokat is 
elviseltünk, jóravaló ember nem igy jár el." 

Elnökválasztás. 

Páris, jan. 17. 

Versaillesben ma délután 1 órakor kez- 
dődött meg az elnökválasztás. 

Valószinüleg a legujabb hirek szerint 
Waldeck Roussant fog megválasztatni el- 
nöknek. 

Minisztertanács. 
Budapest, jan. 17. 

Az uj miniszteriun ma tartotta 
első tanácskozását Bánffy Dezső báró 
elnöklete alatt. 

A miniszteriumok átvétele. 

Budapest, jan 17. 

Dániel Ernő és Lukács László minisz- 
terek ma átvették miniszteriumok vezetését. 

Tüntetés a bán mellett. 
Zágráb, jan. 17. 

Hhuen-Héderváry bánt ma itten a tar- 
tomány-gyülés előtt megvárta a horváth 
nemzeti párt s nagy óváczióban részesitette. 

Megsérült képviselők. 

Budapest, jan. 17. 

Prágában a tartománygyülés üvegtete- 

jéről a hótömeg a kimenő képviselőkre esett. 

Többen megsérültek. 

Családi tragoedia. 
Budapest, jan. 17. 

Megrenditő családi dráma folyt le itt 

mádi Papszász György hevesmegyei földbir- 

tokos lakott nejével, pécsujfalusi Péchy Ka- 

talinnal, Péchy Tamás nővérével. 

A szerencsétlen szülők István nevü 
16 éves fiát, valami husdaganat miatt operálni 
kellett, de a fiu belehalt. 

Az anyát borzasztóan megrenditette a 
csapás és egész éjjel fia holtteste mellett jaj- 
gatott, a férj egyre vigasztalta, de a szegény 

A ,„Neues Wiener Tagblatt'-nak 
azt sürgönyzik Floureus, Goblet és Ju- 
les Simou, hogy Brisson képviselőházi 
eln k fogköztársasági elnökké megvá- 
lasztatni minden valószinüség szerint. 

Válság Francziaországban. 

Budapest, jan. 17. 

Tegnap délután a franczia kamara óriási 

érdeklődés mellett tartotta meg ülését: 
A folyosókon jóval a gyülés megkez- 

dése előtt élénk eszmecsere folyt az elnök le- 

mondásáról. 

Tartanak általánosan attól, hogy Casi- 

mir lemondása veszélyezteti a köztársaságot 

és hogy jól előkészitett államcsinyről van 

szó. Egyelőre azon fáradoznak, hogy Casi- 

mirt arra birják, hogy legalább addig ma- 

radjon meg hivatalában, a meddig az uj ka- 

binet megalakult. 

A legtöbb hitelre talál az a hir, hogy 

Casimir-Perier nagy többséggel megválasz- 

tatik. A parlament többsége valószinüleg lé- 

péseket tesz ez irányban. Ha azonban a fá- 

radozások meghiusulnának, lehetséges volna, 
hogy a kormányt támogató országgyülési ta- 

gok Dupuyt választják meg. Emlegetik még 
Waldeck Rousseaut, Challemel-Lacourt és 

Spullert. 

A gyülést néma csendben nyitotta meg 

Brisson elnök s felolvasta Casimir-Périer le- 

mondó levelét. 
E levélben a többek közt az elnök azt 

mondja : 

gaszkodással a köztársaság megszilárditásán, 

Több, mint 20 éve küzdöttem igaz ra 

anya fájdalma nem csillapodott. Reggelfelé 
azonban ugy tünt fel, mintha kezdene meg- 
nyugodni a csapásban, mire férje lefeküdt. 

A szerencsétlen asszony felhasználta ezt 
az alkalmat és a szomszéd szobába ment. 

Az iróasztalnál megállott és plajbásszal 
egy darab papirra a következő szavakat irta. 

Nem birok töle elválni. Temessetek vele 
egy sirba. 

Azzal revolverrel sziven lötte magát. 
A férje és a cselédség a lövés hallatára 

felugrottak, de hasztalan volt minden élesz- 
tési kisérlet, mert az asszony már halott volt 
Mindkét halottat Hevesmegyébe szállitják. 

Felelős szerkesztő : 

RARTHA MIKLÓS. 
sSegédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WIÁLY. 

Nyilttér. 

A 

„Kolozsvári kereskedelmi Bank" 
e részvénytársaság 
Gselközép-utecza 9. sz.) 

60/ kamat mellett 

előlegeket nyujt 
a „Kolozsvári Takarékpénztár és 

Hitelbank" részvényeire és illetőleg be- 
fizetési igazolványaira. 

Kolozsvárt, 1895. január 12. 

241/, (5S-8) Az igazgatóság. 
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Kolozsvárt. ELLENZEK. (56, 

tba . e l . l ... 

Sz. 10538-1894. 35. (1 
tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvari kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirré teszi, hogy 

Ambrus Endre ügyvéd végrehajtatónak Bántó Mihály végrehajtást szenvedő elleni 

146 frt 40 kr. tőke követelés és járékai iránti végrehajtási ügyében a kolozsvári 

kir. törvényszék (a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság) területén levő, Csomafája 

községben és határán fekvő és a fenti végrehajtást szenvedő s neje Szecsődi Ka- 

talin tulajdonául felvett csomafáji 23. tjevbeni A f 1-11. rsz. 659, 945, 1153, 

1154, 1169, 1170, 1171, 1568, 1667, 1720, 1773. 1898, 1944, 1952. hrsz. 

birtokra 166 frt becsárban; továbbá a fenti végrehajtást szenvedő és neje Sze- 

csódi Katalin, ugy Gombás Károly, Győrfi Ignácz, Győrfi Juliánna, Kis Árpád, 

Kis Leopold, Nagy Miklós s neje Szöllősi Rozália, Orbán Elek özvegye Gombás 

Károlina, Török Lajos s neje Győrfi Mária, Vajda Jánosné szül. Butka Johanna, 

Butka Vilma, férj. Nagy Miklósné, Butka Sándor, kisk. Butka Jénos, Zsigmond, 

Karolina, Coroián Gyula ügyvéd, Győrfi Janka, férjezett Rusz Szimionné, Győrfi 

Etelka, férj. Makkai Boldizsárné és Győrfi Berta kiskoru tulajdonául felvett cso- 

mafáji 107. tjevbeni A t 1-5. rsz. 202, 208, 209, 218, 1498. és 1548 hrsz. 

birtokra 148 frt becsárban az árverést 314 frtban ezennel megállapitott kikiál- 

tási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1895. évi február 

hó 19-ik napján délelőtti 10 órakor Csomafája községben, a község házárál meg- 

tartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is el fog adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát bánat- 

pénz gyanánt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényczikk 42-ik §-ában 

jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 33833. sz. alatt 

kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban 

a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 

bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 

vényt átszolgáltatni. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 

Kolozsvártt, 1894. évi deczember hó 18. napján. 

REINBOLD ARTHUR, 
kir. törvényszéki biró. 

e 
A m. kir. államkincstár tulajdonát képező Nagy-Sármás-i 

uradalomban 336-8364, együtt mintegy 700 kat. holdnyi 

kitünő legelő terület 1895. év lanuár hó 21-én délután ! 
órakor tartandó árverésen, illetőleg zárt ajánlati verseny utján 

1895. év Szeptember hó végéig bérbe fog adatni. 

Zárt ajánlatok - 50 kros bélyeggel és 400 frt bánatpénz- 

zel, - alólirt hivatalhoz küldendők, illetőleg Nagy-Sármáson 

adandók át az árverés megkezdése előtt. 

Bérelni szándénozók a Nagy-Sármáson (posta- és vasutállo- 

más Báld) levő hivatalnokok utmutatása mellett megtekinthetik 

a bérbe adandó területeket. 

A m. kir. állami bikanevelő-telep 
felügyelősége, 

Torda (Erdély) posta- é 

1040. (6-6) 

és vasut-állomás. 
e4 zez 

OK. 
Kisküküllömegyében (Hosszuaszón) 

36 hold 

szántó, kaszáló és erdőterületből 
álló 

tagositottbirtolk 
nagy udvarház, kert és gazdasági épületeivel 

kedvező feltételek mellett eladó. 
pe- Értekezhetni tulajdonos IRetegh Sándorral, 

lakás és posta: Mező-Szengyel. 

. 
öa aei T 
zs 
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Jó száraz u-ztfatla 

TOLGYTUZIFA, 
Kolozsvárig szállitva 

vaggonkint m. mázsája 44 frt. Bükkfa 48 frt. 
Megrendeléseket elfogad Benigni palota (Flllér-bazár is.) 

Nemkülönben tölgyfa-pallók, Skárt talpfák, 
küllők, épitkezésekhez való faragott fenyőfák, zsen- 
delyek, stukaturfák, szölló csapkarók szintén 
a legolcsóbban beszerezhetők: 

Kiss Károlynál, 
85. [14-14] 

E v 

Nem egy öl, hanem teljes négy köbméter. 

Városunkban nagyon elszaporodtak a tüzifa-kereskedők, a fogyasztó 
közönség róvására. Jogosan panaszkodnak a vevők: ,„kicsiny az öle, mert 

csakugyan kicsiny, mivel az ölet kereszt rakásban kapják. Teljes négy 

köbmétert pedig a helyi olcsó árak mellett nem minden tüzifa-kereskedő 
képes kiadni. 

Nagy és kedvező vétel engem azon kellemes helyzetbe hozott, hogy (e 
én teljes 4 km. karok közötti rakásban, mint a kincstári fa- S 

telepen szokásos, a következő árak mellett adhassak : E 

I. rendü hasáb bükkfa 11 frt 50 kr. 

e 

e 
éari 

e 

í 
* 
s H., , „ 1o0 frt 50 kr. 

Hántott cserfa. . . 9 frt. - Házhoz szállitva 1 
* frttal drágább. - Tüzifa-telepem az áruraktárak és közuti vas- 
e8 ut telepén van, hol a teljes mértékről mindenki meggyőződhetik. p J ; gg) 

Tüzifám megrendelhető: KONYA SANDOR úr főtéri, PAP ERNÖ a 

a hid-utczai, PAP KRISTÓF és BOSKO ICS JÓZSEF belközép-utczai üz- a 
6 leteiben, valamint TELLER úr belmonostor-utczai és LUDASSI úr fő- 

téri lottógyüjtődéiben; ugyszintén Széchenyi-téren, a vashid melletti - 
S üzletemben. é 
e Házakhoz fa megrendelések felvétele végett én senkit sem küldök B 
a 8 kérem t. vevőimet saját érdekökben - azokat, kik mint kiküldötteim 

előállanak - mint csalókat, elutasitani. e 

De- Tüzifát waggon számra, mely majdnem minden nap érke- 
zik, legolcsóbban számitom. Vágott fa bármily nagy mennyiségben min- 
denkor kapható. Gyors elszállitásról gondoskodva van. ] 

A t. fogyasztó közönség becses pártfogásába magamat ajánlva 

WERTHEIMER VILMOS, 
965. (10-15) SZÉCHENYI-TÉR. 

A SZEKELYFOLDI ASVANYVIZEK PARATLANJAI 

ÉPATTI 
a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, 

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 
g a e 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajokban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

ver- Főuri kedvenecz ital, 
határozottan a legködvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 
tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 
ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 
fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható IKolozsvárt főraktáron: 
z z z 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

GYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Hdáromszékmegye.] 

667. (54-) 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta femnálló 

férfi-, női- és gyermek czipész-üziete, 
KOLOZSVÁRT, 

Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 
üzlethelviségben. 

188 5. budapesti orsz. 
kiállitáson jury-tag. 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 
anyagból és divat szerint, lehetőleg gyorsan teljesittetnek. 

3. (10 -x) 

alapszabályok 14. §-ára, tisztelettel meghivja 

E T V8 ez2a 7 Az 

N él 
S ) 2 

A „magyar-láposi Takarékpénztár részvény- 
társaság" 

VII. évi rendes közgyűlését 
I1895. évi janmuár hó 27-én d. e. 9 órakor 

saját helyiségében tartja meg. 

Tárgysorozat: 

I. Az igazgatóság előterjesztése, kapcsolatban a felügyelő- 
bizottság jelentésével, az évi zárszámadások megvizsgá- E 
lása tárgyában, ezek alapján a nyeremény felosztására *s 
vonatkozó javaslat tárgyalása és a felmentvény meg- ! 
adása. 

II. Igazgatósági elnök, vezérigazgató, három igazgatósági ( 
és öt felügyelő-bizottsági tag választása. í 

e III. Az esetleg kellő időben benyujtott inditványok tár- 
gyalása. 

Ezen közgyülésre a t. részvényeseket, tekintettel az 

Az igazgatóság. 

lJegyzet. 14. §. A közgyülésen csak azon részvényesek birnak 
szavazati joggal, kik mint részvényesek a közgyülést megelőzőleg 8 
legalább 3 hónappal a részvénykönyvbe bejegyezve vannak és rész- 

vényeiket a közgyülés megnyitása előtt az igazgatóságnál elismer- 
vény mellett letéteményezik. 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 

Wien-Rotunde 1i894." kitüntetvel! 

OOá 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységerni alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! 

Legfelségesebb izüű „borviz - a maga nemében párat- 
lan hatásu „gyógyitó viz! 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. 
10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. ( 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
925. (25-x) (Háromszékmegye) BODOK (Háromszékmegye.) 

.
 

( 
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Alapittatott IS55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

efe- és ecsei-gyára. 
Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 

gyártmányaimat 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A székesfabérvá.i 
országos kiállitáson 

1879 ezüst éremmel! 

, lett kitöntetve. 

A Szolnodoboka megyei 
gazdasági egylet tarmény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel. lett 

kitüntetve. 

A budapesti orszá 
gos kiálliráson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 
kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 
ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 
dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FopPRÁSsZz GÖMEKEFÉKET, 
ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 

mellett, tiszta sertéből. B. (10-) 
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Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 


